

27.

Изъ Бѣлой-Криницы въ Москву 8 іюня 1870 г.

Во имя Отца и Сына и св. Духа. Аминь.

Кирилль Божією милостію архієпископъ бѣлокриницкій и всѣхъ древлеправославныхъ христанъ митрополитъ

о св. Дусѣ возлюбленному брату и сослужителю нашея мѣрности г. Антонію, архієпископу московскому и владимірскому, купно же и прочимъ всѣмъ пребывающимъ въ словѣ истиннаго ученія пресвященнымъ архієпископомъ и епископомъ,

Радовашися о Господѣ!

Возлюбленніи наши о Христѣ братія и боголюбивіи словеснаго стада древлеправославной церкви архипастыри! Вамъ не безъизвѣстно что во истекшихъ послѣднихъ седми годахъ, по зависти всякому доброму преуспѣянію св. церкви, исконнаго врага нашего діавола, чрезъ посредство нѣкоторыхъ нездравомыслящихъ лицъ, именующихся быти чадами нашея древлеправославныя церкви, произошли между паствы нашея и насъ великое разстройство и возмущеніе, почему и вся наша св. древлеправославная церковь оставалась въ сильномъ колебаніи. О такомъ колебаніи ея мы, соболъзную ⁸³⁾, не мало многократно прилагали свое тща-

⁸³⁾ Соболъзнованіе Кирилла о колебаніи церкви явилось потому что окруживши, какъ сильнѣйшая партія, перестали высылать ему деньги

ніе о мирномъ устроєніи всея нашея церкви, но по разнымъ причинамъ всѣхъ предпріятія наши почти всегда оставались безъ успѣха. Строго же всматриваясь въ оныя вины, возмущающія св. церковь, при помощи Божіей нынѣ замѣтили мы, что оныя подѣльствиемъ прикрытіемъ происходятъ отъ людей, неимѣющихъ здравыхъ понятій, но держащихся несправедливо безпоповскаго мудрованія, которыя сознають, что въ нынешнихъ церквахъ, Великороссійской и Греческой, исповѣдуемое по челоуѣчеству Христово имя, съ прибавленіемъ противъ древняго свято-церковнаго оному произношенія одной гласной буквы осмеричныя „и“ сице: Іисусъ“. не знаменуетъ лица Господа нашего Ісуса Христа, но означаетъ инаго Бога т. е. предсказаннаго священнымъ писаніемъ прійти на кончину міра послѣдняго антихриста. Но какъ таковое мудрованіе явно противорѣчитъ свидѣтельству св. евангелія (Іоан. зач. 17), апостольскому ученію (2-е Солун. зач. 275) и святоотеческому разумѣнію: папы римскаго (Больш. Соборн. въ нед. Мясопустъ сл. 4), Іоанна Златоустаго, Ефрема Сирина (сл. 105), Іоанна Дамаскина (кн. 3, гл. 27) и инымъ другимъ свято-церковнымъ писаніямъ, доказывающимъ быть своеобразно и самолично послѣднему антихристу на кончину вѣка сего. А сверхъ сего еще порочатъ и чистоту нашея древлеправославныя церкви, акибы она болѣе 200 лѣтъ, по ихъ, современни московскаго патріарха Никона незаконно пріемлетъ безъ повторенія тайны крещеніе и хиротонію, совершаемая, по ихъ мнѣнію, во имя антихриста, въ явное впади прираженіе сице реченому апостольскому гласу (2-е Коринѣ. зач. 181-е): кое общеніе свѣту ко тьмѣ; кое согласіе Христови съ веліаромъ; или кая часть вѣрному съ невѣрнымъ. Мы, удивляясь такому ихъ слѣпотствующему невѣжеству, писали было во

на его содержаніе, а равно и Бѣлокриницкаго монастыря. Это и побудило Кирилла „приложить свое тщаніе о мирномъ устроєніи церкви“... иначе сказать, бросить неокружниковъ, отъ которыхъ онъ сталъ получать крохи денежныя, и перейти на сторону окружниковъ. Авт.

исправленіе такового отъ 13 августа 1869 года къ Фермоскому обществу о несправедливости онаго подробное объясненіе и разсылали съ онаго копіи повсюду, для уцѣломудренія заблуждающихся вышеозначеннаго несправедливостію; но къ крайнему сожалѣнію симъ они нисколько ни уцѣломудрились, но только паче съ разными клеветами возстали на смиреніе наше, чѣмъ и дали намъ ясно повясть что чрезъ сіе—то самое не правое ихъ мудрованіе и прежде происходило все въ нашемъ христіанскомъ обществѣ колебаніе и между насъ возмущеніе. А потому нынѣ азъ смиренный митрополитъ Кирилль смиренно преклоняю мою престарѣлую главу прошу и молю всѣхъ васъ, держащихся истиннаго ученія, боголюбивыхъ архіепископовъ и епископовъ, купно же и весь освященный соборъ, елико азъ въ вѣдѣніи или невѣдѣніи по выше означеннымъ смущеннымъ обстоятельствамъ согрѣшихъ противно васъ и священнымъ правилъ Христа ради меня чистосердечно простите и отъ запрещенія разрѣшите и никаковаго гнѣва на меня не имѣйте, но паче о здравіи и спасеніи моемъ Бога молитесь яко да и сами вы получите отъ Господа Бога прощеніе и милость въ сѣмъ вѣдѣніи и въ будущемъ. Тако же равно если кому и изъ васъ когда во оное смущенное время по каковымъ обольщеніямъ оныхъ людей нездравомыслящихъ были издаваемы отъ нашего смиренія каковыя запрещенія то симъ для успокоенія совѣсти всѣхъ христіанъ препосылается вамъ наше прощеніе. миръ Божій и архиастрское благословеніе. Наконецъ же, по долгу возложенной на насъ священной обязанности, не обинуясь симъ нынѣ всеуслышаніе всѣмъ объявляю что выше означенное сознание во имени „Иисусъ“ лице послѣдняго антихриста отнюдь странно здравому разуму и чуждо ученію св. церкви; почему и завѣщеваю всѣмъ православнымъ христіаномъ всею силою удалитися такового. Но если кто не покорится сему нашему завѣщанію, а будетъ чрезъ оное раздѣлять св. церковь, то сипцевый, какъ впадая въ тяжкій грѣхъ, каковаго, по свидѣтельству св. Златоуста, и кровь мученическая загладитъ не

можетъ. (Вес. апостол. Ефес. Нравоучен. 11-е), будетъ лишенъ ѿ нашего благословенія и отлученъ отъ общенія св. церкви.

И такъ въ заключеніе заповѣдую вамъ, послѣ божественныя службы, для всеобщаго свѣдѣнія христіанъ во услышаніе всѣмъ прочитатъ сію нашу грамоту и потомъ всѣмъ святителямъ и освященному собору подписаться на оной для вѣрнаго и не поколѣбимаго мира церковнаго и по окончаніи всего положить въ нашъ духовный совѣтъ на вѣчное сохраненіе и присное воспоминаніе, да будетъ все сіе выше означенное содержаніе сполна и въ самой точности сохранено на всегда отъ всѣхъ насъ вѣчно, свято и нерушимо во славу св. единосущныя животворящія и нераздѣлимыя Троицы Отца и Сына и св. Духа, нынѣ и присно и во вѣки вѣкомъ. Аминь.

Божіею милостію смиренный митрополитъ Кириллъ.

Смиренный архіепископъ Антоній, наместникъ Бѣлгородской митрополіи.

Священно-іерей Никита Киріановъ бѣлгородскій.

Священно-іерей Стефанъ Козминъ.

Іеродіаконъ Феодосій.

Инокъ Алимій Милорадовъ.

Инокъ—схимникъ Израиль.

Инокъ Никола Чернышевъ.

Смиренный Антоній архіепископъ Московскій и владимірскій подписалъ въ Москвѣ царствующаго града ⁸⁶).

⁸⁶) Собственноручная подпись, которой скрѣпилъ Антоній кривъ. Авторъ.

28.

Изъ Москвы въ Бѣлую Криницу. 20 іюля 1870 г.

*О семъ познають вси яко мои
ученицы есте аще миръ и любовь
имате между собою (Іоан. зач. 46).*

Отъ Россійскаго собора

Высокопреосвященнѣйшему бѣлокриницкому
и всѣхъ древлеправославныхъ христіанъ митропо-
литу г. Кириллу

Извѣщеніе.

Боголюбивѣйшій Владыко г. митрополитъ Кирилль! Дово-
димъ до свѣдѣнія вашего, что мы нижеозначенные божією
милостію смиренныя лица, при общемъ собраніи нашемъ
разсмотрѣли грамоту вашу отъ 8 іюня настоящаго лѣта и
душевно возрадовались, прославляя всевышняго Бога, иже
по непостижимымъ судьбамъ своимъ паче чаянія многихъ
разори коварство діавола, имже поставлялась между нами
преграда жалкаго раздѣленія и всели, по псалмопѣвцу, въ
домъ свой единомысленныя. Ибо вы въ грамотѣ своей добро—
разсудно замѣтили вину внутренняго возмущенія св. древле-
каѳолическія церкви, благоразумно изобличили лѣсть учи-
телей церковнаго раздора и законно отлучили ихъ отъ стада
Христова и при томъ во исполненіе евангельскихъ заповѣдей
смиренно просите себѣ въ лицѣ насъ отъ св. церкви и всѣхъ
прежде содѣянныхъ незаконныхъ дѣйствій своихъ прощенія
и разрѣшенія. А потому и св. церковь неможетъ болѣе
оставаться равнодушною къ таковому устроенію вашего
высокопреосвященства, но яко чадолюбивая мать, внимая
вашему великому смиренію и откровенному покаянію, въ

лицѣ наше. Свѣдѣнію о ея притворности и о ея предостыженіи прощаетъ и разрѣшаетъ и радуясь приносить своя теплѣйшія молитвы предъ престоломъ славы сѣдящаго на херувимѣхъ, чтобы въ мирѣ и спасительномъ благоденствіи продолжался на многая лѣта животъ вашъ къ прославленію великолѣпнаго имени Христова и украсенію обогрѣвныя боготочною кровію его.

Наконецъ же мы, смиренніи, приносимъ вашему высокопреосвященству нашу душевную признательность и сердечную благодарность, что вы со испрошеніемъ себѣ отъ насъ прощенія за благо сочли и намъ такое же препослать, ибо мы, яко чловѣцы, не можемъ сказать о себѣ что въ седмилѣтнее церковное возмущеніе никогда не происходило отъ насъ оскорбительныхъ въ словахъ выражений противъ вашего высокопреосвященства. Въ чемъ нынѣ, открываясь чистосердечно, молимъ боголюбіе ваше со благоволите препосланное намъ свое прощеніе утвердить всеконечнѣ, яко да возможемъ мы, положи въ забытіе все прошедшее, не возмущенною совѣстію простираться на будущее о постоянномъ между насъ водвореніи христонреданнаго мира и любви превожделенныя.

Засимъ остаемся въ надеждѣ навсегда пребывати съ вами въ мирномъ о Христѣ соединеніи, прося вашихъ св. молитвъ, прощенія и архипастырскаго благословенія ваши нижайшія братія и чада о Господѣ.

верно, Смиренный Амвролій епископъ Саратовскій ⁸⁷⁾).

⁸⁷⁾ Собственноручная подпись Амвросія. Авт.